TOP 3.2.1

Stadt Braunschweig 17-05914-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme

offentlich
Betreff:

Sauberkeit des EKZ Heidberg

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat Il 22.03.2018
66 Fachbereich Tiefbau und Verkehr

Beratungsfolge Sitzungstermin Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (zur 18.04.2018 o]
Kenntnis)

Sachverhalt:
Zur Anfrage der CDU-Fraktion vom 22.11.2017 nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung:

Zu. 1.

Die Flachen des EKZ Heidberg werden durch ALBA gemal der vorgesehenen
Reinigungsklasse gereinigt. Fir den Jenastieg und die WeimarstralRe gilt die
Reinigungsklasse IV. Dort erfolgt die Reinigung alle zwei Wochen. Der Erfurtplatz ist in die
Reinigungsklasse Il eingestuft. Hier wird die Reinigung einmal pro Woche durchgefiihrt.
Damit betreut ALBA die in der beigefligten Karte markierten Flachen.

Zu2.:
Es werden dort alle 6ffentlichen Verkehrsflachen durch ALBA gereinigt.

Zu 3.

ALBA hat nach Uberpriifung der Situation festgestellt, dass es weitgehend keine
Verunreinigungen gibt. Einzig die auf dem Erfurtplatz vorhandenen groRen Abfallbehalter
(,Designer-Tonnen®) sind an den Markttagen Uberfillt bzw. fehlbeflllt. Ein Grund fur diese
Problematik sieht ALBA in den groRen Einwurf-Offnungen. Als geeignete MaRnahme zur
Verbesserung der Sauberkeit werden die grof3en Abfallbehalter gegen Papierkdrbe mit
kleineren Einwurf-Offnungen ausgetauscht.

Benscheidt

Anlage:
Plan Reinigungsflachen ALBA
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TOP 3.2.2

Stadt Braunschweig 18-06810-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme

offentlich
Betreff:

Ausstattung des Spielplatzes GlogaustraBe

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat VI 05.03.2018
67 Fachbereich Stadtgriin und Sport

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (zur Kennt- 18.04.2018 o]
nis)

Sachverhalt:

Zur Anfrage der CDU-Fraktion vom 24.01.2018 (18-06810) wird wie folgt Stellung genom-
men:

Zu Frage 1.:
Der grofie holzerne Kletterturm mit Rutsche war wie das bereits gesperrte und demontierte

Klettergerist ebenfalls abgangig und musste zur Wiederherstellung der Verkehrssicherheit
auf dem Spielplatz Glogaustralle im Zuge der Sanierungsmallnahme ausgebaut werden.

Zu Frage 2.:
Das Spielhaus mit kleiner Rutsche hatte eine kirzere Produktions- bzw. Lieferzeit als die

anderen zeitgleich beauftragten Spielgerate und konnte aus diesem Grund zuerst eingebaut
werden. Damit konnte kurzfristig das Spielangebot fir die 2- bis 5-jahrigen erganzt werden.
Der Einbau des Piratenschiffes (Bug und Heck), sowie der gro3e Leuchtturm mit Rutsche
erfolgte umgehend nach Lieferung der Herstellerfirma in der 4. Kalenderwoche 2018. Die
neu eingebauten Spielgerate sprechen die Zielgruppe der 6- bis 12- (+) Jahrigen an. Nach
dem Abbinden der Betonfundamente bzw. dem Erreichen der endgultigen Standfestigkeit
wurde der Spielplatz in der 8. Kalenderwoche 2018 fur den Spielbetrieb freigegeben.

Zu Frage 3.:
Die kleinen Wippgerate sind durch den Betrieb abgenutzt und haben zwischenzeitlich etwas

an Farbe verloren. Sie sind jedoch voll funktionstlichtig und werden gerne bespielt.
Es besteht derzeit aus fachlicher Sicht keine Veranlassung, die noch gangigen Gerate aus-
zubauen und zu ersetzen.

Loose

Anlage/n:
keine
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TOP 3.2.3

Stadt Braunschweig 18-06802-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme

offentlich
Betreff:

Okerbricke am Siuidsee im Bereich StraRe Grund, Neubau der
Bricke

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat Il 18.04.2018
66 Fachbereich Tiefbau und Verkehr

Beratungsfolge Sitzungstermin Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (zur 18.04.2018 o]
Kenntnis)

Sachverhalt:

Beschluss vom 07.02.2018 (Anrequng gemaR § 94 Abs. 3 NKomVG):

Wir bitten die Verwaltung, uns umgehend alle Planungs- und Bauunterlagen zur Verfiigung
zu stellen, aus der alle wichtigen Details Gber Geldndeformen, Wegefiihrung und Bauwerk
hervorgehen.

Am gunstigsten erscheint es uns, dass die Bauverwaltung das komplette Bauvorhaben in der
nachsten Bezirksratssitzung (18.04.2018) dem Stadtbezirksrat vorstellt.

Stellungnahme der Verwaltung:

Im Stadtbezirksrat 212 am 04.02.2015 und im Planungs- und Umweltausschuss am
11.02.2015 wurde die Entwurfsplanung der Briicke und der Wegeanbindung vorgestellt. Im
Planungs- und Umweltausschuss wurde der Bau der Fachwerkbricke beschlossen. Auf
Grundlage der Entwurfsplanung wurden der Bauwerksplan und der Lageplan Radwege
erstellt. Diese Plane waren Bestandteil der Ausschreibung Gber die Bauleistungen flir den
Bricken- und Wegebau. Diese Plane, aus denen zukunftige Gelandeform, die Wegefuhrung
und Angaben zum Briickentberbau und der Griindung entnommen werden kdnnen, sind der
Stellungnahme beigefiigt. Sie entsprechen im Wesentlichen der 2015 vorgestellten Planung.

Mitte Marz 2018 wurde mit den Bauarbeiten fir den Ersatzneubau der Okerbriicke Grund vor
Ort begonnen. Derzeit werden die Griindungspfahle eingebracht.

Die Fertigung des Stahluberbaus im Werk wird in Kirze beginnen. Das Auflegen des
Uberbaus wird im Juli 2018 erfolgen.

Aus Grinden des Bauablaufes muss die Oker wahrend der Bauzeit mehrmals abgesenkt
bzw. gesperrt werden. In diesem Zeitraum kann kein Bootsverkehr in diesem Bereich der
Oker stattfinden. In der folgenden Tabelle sind die voraussichtlichen Termine fiir die
Sperrung/Absenkung der Oker aufgeflihrt.
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TOP 3.2.3

Neubau der Okerbriicke Grund/Melverode

Geplanter Zeitraum Dauer Sperrung/Absenkung Bauleistung

Baubeginn 12.03.2018; Vollsperrung fir Geh- und Radverkehr wahrend der gesamten Bauzeit

25.06. - 06.07.2018 | ca. 1 Woche Absenkung Oker Uferbefestigung an den
Widerlagern

09.07.-13.07.2018 | ca. 2 Tage Sperrung Oker Einheben des
Uberbaus

23.07. - 27.07.2018 | ca. 1 Woche Absenkung Oker Wegeanpassung am
Okerufer

Gesamtfertigstellung bis Mitte Oktober 2018

Die konkreten Termine fir das Auflegen des Stahliberbaus und fir die Fertigstellung der
Briicke werden dem Stadtbezirksrat jeweils mitgeteilt.

Leuer

Anlage/n:
Bauwerksplan
Lageplan Radwege Blatt 1
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Absteckkoordinaten Bauwerks—
hauptachse:
Punktbezeichnung Absteckkoordinaten
Pkt—Nr. Rechtswert Hochwert
P1... = Hauptachse P1 4.398. 886,140 | 5.789. 488,997
Briicke P2 4.398. 905,426 | 5.789. 466,674
Angaben zur Lagerung
Reihe Achse A B
1 O 0
2 O O
1 |mox Fz [MN] 0.2 0.2
min Fz [MN] 0.05 0.05
o [max Fz [MN] 0.2 0.2
min Fz [MN] 0.05 0.05
1 Verschiebeweg Vx [mm] (ohne Bremsen) 10 10
Verschiebeweg Vy [mm] - -
D) Verschiebeweg Vx [mm] (ohne Bremsen) 10 10
Verschiebeweg Vy [mm] 10 10
T Toox Hy [MNT (Wind) 0.1 0.1
Krdfte sind charakteristische Lasten
e Ausschreibungsunterlage 06/17 | Rei B
d Uberarbeitung nach Vorgabe Stadt Braunschweig 05/17 | Rei B
c Uberarbeitung nach Vorgabe Stadt Braunschweig 03/17 | Rei B
b Uberarbeitung nach Vorgabe Stadt Braunschweig 11/13 | Rei B
a Geldnder im Fliigelbereich, Lage Obergurt 07/13 | Rei B
Gedndert Datum: | Gez.: | Gepr.:
/usatzangaben

Fur Setzungskontrollen Messniete DU = 16 mm anordnen.

Konstruktive und statische Vorgaben gemdB Baubeschreibung, Abschnitt 3. sind zu beachten.
Die Ankerldcher der Schalungsanker sind mit vertieft eingeklebten Stopfen zu schlieBen.

Wahrscheinliche Stiitzensenkung von 1.0 cm je Stiitzung in unginstiger Kombination
einrechnen, mogliche Stutzensenkung nach Bodengutachten.

Beton— und Stahlaggressivitdt:

Das Grundwasser ist schach betonangreifend nach DIN 4030 (Sulfat 233 ml/1).
Die Korrosionswahrscheinlichkeit flir Stahl ist gering bis sehr gering.

Vermessungssystem:

Hohenbezug: NN

Lagebezug:  GauB—Kriliger—System

Bodenkennwerte

Boden=1 oy @' | 86 |Eako|tgés zul.os| ¢
————— kN/m> ° © | | == |kN/m? |kN/m?

Fundamente laut Bodengutachten

Widerlager—Hinterflillg. 19 30 0 0

Baustoffkennwerte

Bauteil : Beton Baustahl | Betonstahl | Holz
Festigkeits— |Expositions— ﬁgfﬁﬂ_gs— (hochduktil) |Festigkeits—
klassen klassen klassen klassen

Belag $23542

Uberbau $355J2,523542

Unterbauten C30/37LP | XCAXD3XF4XAt| D B500B

Sauberkeitsschicht [ €20/25 | X0

Vorspannung ldngs: - Anforderungsklasse: -
quer: _ Anforderungsklasse: -

Bauwerksdaten

Bauart Stahl, Stahlbeton

Einwirkungen

DINEN 1991 in Verbindung mit ARS 22/2012

Beriicksichtigung eines Fahrzeuges mit einem
zuldssigen Gesamtgewicht von 120 kN als

auBergewdhnliche Belastung

Verkehrskategorie

Geh— und Radwegbriicke

Einzelstiitzweiten (m) < 29.50
Gesamtldnge zw. Endauflagern (m) <] 29.50
Lichte Weite zw. Widerlagern (m) | 28.70
Kleinste lichte Hohe (m) 1.217
Kreuzungswinkel (gon) 100.00
Breite zw. Geldndern (m) 4.00
Briickenfldche (m?) 118.00

Gilt nur flir die Ausschreibung

ENDGULTIGE ABMESSUNGEN NACH
STATISCHEN, KONSTRUKTIVEN UND
WIRTSCHAFTLICHEN ERFORDERNISSEN

Entwurfsbearbeitung: Projekt—Nr. P12—073
.-_ Dr.Borg — Planen & Beraten Datum | Zeichen
Ingeni lischaft mbH
I -"- ”ge”'ﬁ‘éiiiifrﬁr?ei " Bearb.:| 01/2013| Rei
31137 Hildesheim
-|.- 05121,/8889920 ﬂ Gez.: |01/2013 Rei
2 Gepr.: | 01/2013] B
Stadt Braunschwelq | Unterlege: 8
Blatt = Nr.:  1e
StraBenklasse und Nr.:  GemeindestraBe
Streckenbezeichnung: Grund
Gemarkung: Braunschweig
Bauwerk / BaumaBnahme : Datum Zeichen
Bearb.: .
.. Ingenieurbiiro
Okerbrticke Grund Gez.:
Gepr.:
ASB—Nr.: 3729 157

Plandarstellung :

Ansicht, Ldngsschnitt, Grundriss,
Schnitte, Details

Bauwerksplan

MaBstab : 1:100, 1:50, 1:25,

1:10

Aufgestellt :

Genehmigt :

Gesehen:
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Art der Anderung Datum Name Nr.
Ingenieurburo fur Bauwesen
Dipl.-Ing. Lars Deuter
Mettestralle 19, 06484 Quedlinburg
Tel..03946/77949- 0 Fax.: 03946/77949- 24
E-Mail: buero@ibdeuter-quedlinburg.de Internet: www.ibd-quedlinburg.de
399 Braunschweig Unterlage :
Blatt Nr. :
Platz der Deutschen Einheit 1 Reg. Nr. -
38100 Braunschweig
Datum Name
gemessen
Geh- und Radwegbriicke iliber die | 9ezeichnet | 19.06.2017 | Doege
Oker im Zuge der StralRe n-geprift | 19.06.2017 | Deuter
"Im Grund" in Braunschweig Lageplan Radweg Blatt 1

Mafstab: 1: 100

Datei: Querprofilplan_19062017.dwg
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TOP 4.1

Absender:
. . 18-07893
Herr Nagel, Die Linke, Herr Rosner, Antrag (6ffentlich)

BIBS im Stadtbezirksrat 212

Betreff:
Installation einer Disc-Golf-Anlage im Heidbergpark

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 04.04.2018

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode 18.04.2018 o]
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Der Stadtbezirksrat Heidberg-Melverode unterstitzt den Antrag zum Bau einer 12-Bahn
Disc-Golf-Anlage im Heidbergpark.

Sachverhalt:

Mit Disc-Golf hat sich in den letzten Jahren ein attraktives Freizeitangebot etabliert, dass mit
wenig Aufwand betrieben werden kann und Jung und Alt viel Freude bereitet.

Der Verein ,Tea Timers* hat diese Sportart zu einer regionalen Bewegung entwickelt und
betreibt 10 Anlagen zwischen Harz und Heide.

In Braunschweig gibt es zwei Disc-Golf-Parcours (im Westpark und im Blrgerpark), die von
der Bevolkerung sehr gut angenommen werden und auch im Heidberg gab es bereits
mehrfach ein Nikolausturnier auf mobile Kérbe mit Giberwaltigender Resonanz.

Dabei zeigte sich auch, dass sich die Parkanlage hervorragend dafur eignet.

Aus dem bereits mehrjahrigen Betrieb der Anlagen in der Region lassen sich verschiedene
Erfahrungen festhalten:

1. Nach kurzer Zeit haben sich die Anlagen durchgangig etabliert. Es ist den Parknutzern
bekannt und wird akzeptiert, welch unterschiedliche Interessen sich in den Parks begegnen.
Aufgrund der gegenseitigen Rucksichtnahme sind bisher keine Falle bekannt, in denen es zu
Unfallen u. 8. gekommen ist.

2. Die geplante Anordnung der Kérbe wird zu keinerlei Beschadigungen des Baumbestandes
fUhren.

3. Bisher wurden die Investitionskosten immer vollstandig vom Verein ,Tea Timers e. V.*
ubernommen. Mit der umfassenden Information der Mitglieder des Stadtbezirksrates und der
Ubernahme der Aufstellung der Kérbe durch die Stadt Braunschweig wird es moglich sein,
die Installation zlgig in Angriff zu nehmen.

Mit dem Bau einer 12-Bahn Disc-Golf-Anlage gewinnt der Heidbergpark weiter an
Attraktivitat, da es sich um eine einfach auszulibende, fir jedermann/jederfrau geeignete
Sportart handelt, die ohne gro3en Aufwand betrieben werden kann. Sie passt zum Charakter
des Heidbergparks und wertet ihn sicher als beliebtes Freizeitziel der Burgerinnen und
Burger weiter auf.
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Anliegende Sportvereine, wie auch die IGS Heidberg befirworten und unterstitzen das
Vorhaben.

gez.

Rainer Nagel, Helmut Résner

Anlage/n:

diverse
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Schontnger
Dlsccolf-Parcours am Schloss

Erfahrungsbericht

12. Dezember 201 |
Kontakr:

Stadt Schéningen

; Anke Grundmann

Markt 1, 38364 Schoningen

Tel. 05352 512 212 * Fax: 05352 512 198
E-Mail: anke grundmann@schoeningen.de
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Schoninger DiscGolf-Parcours am Schloss

Mit der Installation eines Neun-Bahn-DiscGolf-
Parcours in Schloss- und Volkspark ist es gelungen,
~in Schoningen ein zusatzliches Freizeitangebot fur
Biirgerinnen, Biirger und Gaste aller Altersgruppen
zu schaffen. ;

Geplant vom Wolfenbdittler Verein Tee-Timers e.V.,
ist eine anspruchsvolle und atmosphéarische Anlage
geschaffen worden, die die wunderbaren
Parkanlagen — im Herzen der Stadt gelegen - neu
belebt. -

Bereits die Eréffnung am 2. April 2011 war ein grofser
Erfolg. Vertreter des Rates, der heimischen Vereine,
Schulen und Verbénde sowie interessierte
Biirgerinnen und Blrger zeigten groRes Interesse an
der bis dato in Schéningen unbekannten Sportart.
Das erste Feedback war durchweg positiv. Zu
verdanken ist dies den Mitgliedern der Tee-Timers,
die professionell in die Sportart einflhrten.

Ausleihe und Verkauf

Seit April gibt es drei Anlaufstellen far den
_Scheibenverleih. Eine befindet sich direkt an der
Anlage im Schloss Restaurant. Sie entpuppte sich
als ideale Anlaufstelle, da es keinen Ruhetag gibt und
das Restaurant taglich ab 11 Uhr geéffnet ist. Die

Einrichtung selbst profitiert ebenfalls von dem.

Service, da viele Spieler bei der Riickgabe der
Scheiben die Gelegenheit nutzen, das Restaurant zu
besuchen.

Eine zweite Ausleihméglichkeit besteht direkt in der
Innenstadt im Café No. 44. Die dritte Ausleihstation
befindet sich im Biirgerburo der Stadt, in dem
Scheiben auch fiir 10 Euro zu erwerben sind. Seit
April 2011 wurden hier mehr als 170 Scheiben

verkauft. Aufgrund der groRen Nachfrage hat die

—ig];Orte

Expeditionen ins Zeizeeiseland

Start

Waihnachismirkie Im
Zeiueiseland

Dis 2¢ilOnt2
Reaiseangabole
Kurzutlaub
‘Wochanandraisan
Tagesausfug
Giuppen- und Busraiszn

(e ultimatie Expadition
s Zeitraigeland

Sportlich aul Zeitrelsa

www.zeitorte.de T

~ aufgenommen.

Stadtverwaltung im September Scheiben mit dem
Logo des Parcours anfertigen lassenTOP 4.1

Veranstaltungen

Viele kleine Veranstaltungen beleben nun
regelméBig die Parkanlagen. Auswartige Spieler
sind gern zu Gast. Das am Park anséassige
Gymnasium Anna-Sophianeum hat Disc Golf in den
Sportbetrieb aufgenommen. Im Rahmen der
Ferienprogramme des Jugendfreizeitzentrums und
einiger Vereine finden ebenfalls regelmafig Events
statt. -

Das erste offizielle Turnier im Rahmen der German
Tour am 24. September 2011 war eine gelungene
Feuertaufe. Die Stadt Schéningen in ihrer Funktion
als Veranstalter konnte sich 100prozentig auf die
Organisation seitens der Tee-Timers verlassen.
Eigens fur diesen Tag- hatten sie drei zusétzliche
Bahnen aufgebaut sowie einige Abwurfpunkte
verandert, so dass um ¢ Uhr dem Start der
Veranstaltung nichts mehr im Wege stand. Gespielt
wurden. auf den nun insgesamt zwdlf Bahnen drei
Durchgénge.

Vernetzungin der Region

Im Jahr 2011 konnte sich die Region Uber eine
Vielzahl an neuen Anlagen freuen, so dass man
inzwischen fast von einer ,Disc Golf-Hochburg"
sprechen kann. Erste Gespréche mit den Betreibern
der Anlagen sind sehr positiv verlaufen, so dass die
weitere Vernetzung im Hinblick auf ein attraktives,
mehrtagiges Reiseziel flir interessierte Sportler im
kommenden Jahr sicher durch gemeinsame Auftritte

. (Flyer, Merchandise-Artikel) Gestalt annehmen wird.

Die ZeitOrte GmbH hat das touristische Angebot
bereits entdeckt und in ihre Reiseangebote

WEBSHOP | PROSPEKTE | REISEANGEBOTE | KONTAKT

Teomtf o puin O
. e By

Sucho |

Gannen Sle sich aut [hrer Expadition in Ihre Favoritan
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Kiick auf den Stewmn

" Hoch nle von dar Sporart Discgoll Hotel suchen

gehtn? Unter Frisheegoll kbnnen Sle Anrelse Abieise
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- alle anzeigen - A
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14 von 31 in Zusammenstellung



TOP 4.1

Die Turnierfeuerprobe bestand die
Anlage im September dieses Janres.
3 . 40 Teilnenmer aus ganz
13.03.  Northeim Deutschland traten im Ranmen der

14.05. Salzgitter German Tour an.

19.06. Schladen
02.07. Tankumsee
20.08.  Wolfenblttel
21.08. Braunschweig
12.10. Hannover
19.11. Dassel

Das Sonormaat Tursici wird sowohl fir die SONen-Tour als
auch fir die German Tour gewertet. Das Turnier findet von
8 - 17 Uhr statt.

http://www.disc-golf-wolfenblttel.de/turniere/sonentour
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Die Anlcige

Besonders erfreulich ist die Tatsache, dass lediglich
eine minimale Beschadigung durch Vandalismus zu
verzeichnen war. In Kiirze wird die Abwurf-
markierung verfeinert, in dem neben der
Abwurfpalisade noch je zwei Abwurfsteine in einem
Abstand von zwei Metern gesetzt werden.

Durch fliegende Scheiben verursachte Zwischen-,
falle wurden nicht bekannt. Vielmehr missen die
Spieler viele interessierte Blicke seitens der
Parknutzerin Kauf nehmen.

Als kleine Attraktion hat sich im Oktober das
Abfischen des Teiches im Schlosspark erwiesen, bei
dem neben Fischen auch einige Scheiben im Netz
landeten, die von ihren Besitzern bereits erwartet
wurden.

Forschen und Erleben in Schéningen -
Rahmenprogramm fur einen ,Aulderschulischen
Lernort”

Im Frihjahr 2013 eroffnet das Forschungs- und
Erlebniszentrum Schoéninger Speere. Das
Leuchtturmprojekt mit Strahlkraft fir die gesamte
Region wird jahrlich Zehntausende von Besuchern
nach Schéningen holen. Im November 2011 erhielt
die Stadt Schoningen vom Niedersdchsischen
Kultusminister Dr. Bernd Althusmann das Zertifikat
JAuRerschulischer Lernort”. Die Niedersachsische
Ministerin flir Wissenschaft und Kultur, Prof. Dr.
Johanna Wanka, unterstrich beim Ersten

Spatenstich fiir das Gebaude, dass ir-ggnm 4entrum
wissenschaftliche Forschung in eine spannende
Erlebniswelt einflielt und beide Bereiche dauerhaft
miteinander verbunden werden. Bereits vor
geraumer Zeit wurde eigens eine padagogische
Kraft beim Kultusministerium eingestellt, die alle
Schulklassen Niedersachsens ab 2013 nach
Schéningen ,holen soll. Im Kontext einer attraktiven
Rahmenprogrammgestaltung kann die Disc Golf-
Anlage in der Innenstadt eine grofte Rolle spielen.
,Auch im Hinblick auf das entstehende Forschungs-
und Erlebniszentrum Schéninger Speere ist es eine
wichtige Aufgabe, die Attraktivitat der Innenstadt,
beispielsweise durch Angebote wie diese, weiter zu
steigern, um so viele Besucher ins Stadtzentrum zu
ziehen“, so Schéningens damaliger Blrgermeister
und jetziger Landrat Matthias Wunderling-Weilbier,
bevor er am 2. April 2011 mit dem ersten Wurf die
Anlage fiir offiziell eréffnet erklarte.

Pressespiegel

Das Presseecho war durchweg positiv. Von der
Entscheidungsfindung der -politischen Gremien an
wurde der Prozess der Parcourserrichtung
unterstiitzend begleitet. Die Eroffnung erfreute sich
ebenfalls einer umfangreichen Berichterstattung.
Folgende Veranstaltungen und Workshops wurden
ebenfalls wohlwollend angekiindigt und
ausgewertet. In ihrer Reihe ,Fit in den Frihling"
nahm die Braunschweiger Zeitung auch ein Disc
Golf-Angebotin Schéningen auf.

Trainieren Sie Golf mit der Wurfscheibe

o Schaupperangehol des Disc-Golf-Vereins an vier Standorten - Sport fiir jedes Alter

Disc-Golf-Tag am Sonntag, 10. April, 10-12 Uhr
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Stadt Braunschweig 18-07841
Der Oberburgermeister Beschlussvorlage

offentlich
Betreff:

Wegebenennung "Melveroder Flachsrottenweg"

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat Il 04.04.2018
61 Fachbereich Stadtplanung und Umweltschutz

Beratungsfolge Sitzungstermin Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode 18.04.2018 o]
(Entscheidung)

Beschluss:

Beschlussvorschlag

,0er Weg, der an der Glogaustraf3e beginnt, die Bezirkssportanlage Melverode umrundet
und an der Kreuzung GlogaustraRe/Schlesiendamm mindet, erhalt den Namen

Melveroder Flachsrottenweg.”

Sachverhalt:

Beschlusskompetenz

Die Zustandigkeit des Stadtbezirksrates ergibt sich aus § 93 Abs. 1 Satz 2 Nr. 3 NKomVG.

Begrindung:

Der Stadtbezirksrat Heidberg-Melverode hat in seiner Sitzung vom 23. August 2017
angeregt, den Weg, der an der Glogaustralie beginnt, die Bezirkssportanlage Melverode
umrundet und an der Kreuzung Glogaustrafte/Schlesiendamm miindet, mit dem Namen ,Zu
den Flachsrotten“ zu benennen (Drucksache 17-05063 einschl. Protokollauszug). Der Weg
ist bisher unbenannt.

Ein wesentliches Merkmal einer Benennung von Strafl’en, Wegen und Platzen, eine einfache
und eindeutige Orientierung (z. B. fur den Einsatz von Rettungsfahrzeugen), wird durch eine
Benennung des vorgeschlagenen Weges verbessert. Zudem soll der angeregte
Benennungsvorschlag an den historischen Flachsanbau und dessen weitere Verarbeitung in
der direkten Umgebung erinnern (siehe Anlagen zur o.g. Drucksache).

Die Verwaltung hat diesen Vorschlag aufgenommen und private Eigentiimer von Flachen an
dem zu benennenden Weg angehort. Es bestehen als Ergebnis der Anhérung zur
Benennung des Weges keine Bedenken.

Bisher sind in Braunschweig bereits zwei Strallen nach den Flachsrotten benannt. Es
handelt sich um die Strafl3en ,Flachsrottenweg® in Rihme und ,An den Flachsrotten® in
Leiferde. Die Verwaltung vertritt die Auffassung, dass der vorgeschlagene Name ,Zu den
Flachsrotten“ den vorhandenen Strallennamen zu sehr ahnelt und daher eine
Verwechslungsgefahr besteht, welche die eindeutige Orientierung gefahrden kénnte.
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TOP 5.
Daher schlagt die Verwaltung den Namen ,Melveroder Flachsrottenweg® vor.

Mit der Erganzung der Lage des Weges (Melverode) als Teil des vorgeschlagenen Namens
wird eine klare Abgrenzung zum vorhandenen Strallennamen ,Flachsrottenweg“ geschaffen.
Ferner weist die Bezeichnung auf die lokale Nutzung eines Weges hin und ermoglicht eine
verstarkte Identifikation mit dem Umfeld.

Es ist vorgesehen, die Zuwegungen von der Leipziger Stral’e und der Trebnitzstralle zum
vorgeschlagenen Weg nicht zu benennen. Die Verwaltung vertritt die Auffassung, dass eine
Anbindung des Weges an zwei weitere unterschiedliche Stralden, die auch aus
unterschiedlichen Richtungen angefahren werden, die Orientierung betrachtlich erschwert
und flr Verwirrung sorgt. So kénnte beispielsweise ein vermeintlicher Rettungseinsatz zu
lebensbedrohlichen Verzégerungen flihren.

Die Verwaltung schlagt jedoch vor, an der Leipziger Stra3e und der Trebnitzstralle
Hinweisschilder anzubringen, die auf den zu benennenden Weg hinweisen. Die
Hinweisschilder ergeben sich als Strallennamenschilder mit Pfeil. Dieses Vorgehen wurde in
der Stadt bereits an anderer Stelle, wie z. B. mit Hinweisschildern mit Pfeil zum Hagenhof
und aktuell zum Inge-Kikelhan-Weg (noch nicht durchgefihrt) umgesetzt.

Sollte dem Vorschlag zugestimmt werden, wirden mit Aufstellung der StraRennamenschilder
.Melveroder Flachsrottenweg* auch die 0.g. Hinweisschilder aufgestellt werden.

Der Feldmarksrealverband Melverode beabsichtigt, stdlich der Bezirkssportanlage
Melverode eine Schautafel u. a. mit der Erlauterung des Begriffes Flachsrotten aufzustellen.
Der Stadtbezirksrat bat darum, das Aufstellen der Schautafel zu genehmigen, welches dem
Stil der Tafeln des ,Braunschweiger Leit- und Informationssystems fir Kultur (BLIK)*
entsprechen soll.

Eine abschlieliende Prifung zur Umsetzung und Aufstellung einer Schautafel befindet sich
noch in Bearbeitung. Die Verwaltung befindet sich jedoch in Kontakt mit dem
Feldmarksrealverband Melverode, der das Erstellen, Aufstellen und die Pflege der
vorgeschlagenen Schautafel einschlielich der Kosten tibernehmen will.

Die Verwaltung wird den Stadtbezirksrat tUiber das Ergebnis der Prifung informieren.
Anwohner sind von der Benennung des Weges nicht betroffen.

Der Feldmarksrealverband Melverode und die zustandige Heimatpflegerin stimmen dem
Benennungsvorschlag ,Melveroder Flachsrottenweg® zu.

Leuer

Anlage/n:

Kartenausschnitt zur Lage des Weges
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Absender:
i ) 18-07908
SPD-Fraktion Stadtbezirksrat 212 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:
Genehmigung zum Anbringen von Plakaten zum Igelschutz

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 06.04.2018

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (zur 18.04.2018 o}
Beantwortung)

Sachverhalt:

Mit dem Antrag 18-06857 hatte der Stadtbezirksrat darum gebeten zu prifen, ob und
inwieweit kostenlose Genehmigungen zur Anbringung von Igelschutzplakaten gemaf
beigefugter Liste erteilt werden kdnnen. Diesseitigem Kenntnisstand nach hat der Initiator,
Herr Olaf Neubauer, trotz sehr friihzeitiger Antragstellung noch nichts von der Verwaltung
gehort. Die Wanderung der Igel, und damit ihnre Gefahrdung durch Kraftverkehr, beginnt doch
bereits jetzt mit Beginn des warmeren Frihjahrs.

Es wird daher angefragt: Wann ist daher mit einer Antwort der Verwaltung zu rechnen?
gez.

Gerald Gaus

Fraktionsvorsitzender

Anlage/n:

Keine

20 von 31 in Zusammenstellung



TOP 6.2

Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 18..'078.94
nfrage (6ffentlich)

Betreff:

Sachstandsanfrage Umbau Heidbergbad

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 04.04.2018

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (zur 18.04.2018 o]
Beantwortung)

Die CDU-Fraktion hatte bereits im Januar 2017 (17-03607) den Sachstand der Umbauplane
des Heidbergbades - verbunden mit der Bitte, den Planungsstand dem Bezirksrat
vorzustellen - angefragt. Es erging dann - im Oktober 2017 - lediglich eine schriftliche
Mitteilung an den Finanz- und Personalausschuss (17-05631).

Darin wird mitgeteilt, dass der "alte" Teil des Heidbergbades abgerissen und ein Neubau inkl.
Sauna entstehen soll. Dies wurde - entgegen der Bitte aus oben genannter Anfrage - bislang
nicht in den Bezirksrat kommuniziert. Hier hatten wir uns von der Verwaltung durchaus mehr
Fingerspitzengefuhl gewunscht.

Dies voran gestellt, fragen wir die Verwaltung:

1.) Warum wurde die oben genannte Mitteilung - auch wenn es sich um einer Uberbezirkliche
MafRnahme handelt - dem Bezirksrat 212 nicht zur Kenntnis gegeben?

2.) Ist es der Verwaltung moglich, alle zukunftigen Mitteilungen dieses Thema betreffend
dem Bezirksrat unaufgefordert zur Kenntnis zu geben?

3.) Wann ist damit zu rechnen, dass die Umbauplane durch die Verwaltung im Bezirksrat
vorgestellt werden?

gez. Nordheim
- Fraktionsvorsitzender -

Anlage/n:

keine
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Stadt Braunschweig 18-07894-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme

offentlich
Betreff:

Sachstandsanfrage Umbau Heidbergbad

Organisationseinheit: Datum:
Dezernat VI 18.04.2018
20 Fachbereich Finanzen

Beratungsfolge Sitzungstermin Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (zur 18.04.2018 o]
Kenntnis)

Sachverhalt:

Die Anfrage der CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 Heidberg-Melverode (Drucksache 18-
07894) wird in Abstimmung mit der Stadtbad Braunschweig Sport und Freizeit GmbH wie
folgt beantwortet:

Zu1.)

Wie vom Antragsteller selbst ausgefuhrt, handelt es sich bei der geplanten Sanierung des
Heidbergbades um eine Uiberbezirkliche MalRnahme. Die Entscheidung Uber die Sanierung
des Heidbergbades wird im Rahmen der gesellschaftsvertraglichen Regelungen auf Ebene
der Gesellschaft unter Beteiligung des Aufsichtsrates getroffen. Beschlisse der stadtischen
Gremien sind derzeit nicht vorgesehen.

Zu 2.)und 3.)

Die Geschaftsfliihrung der Stadtbad Braunschweig Sport und Freizeit GmbH hat mitgeteilt,
dass flr den 18. Juni 2018 im Sportbad Heidberg eine Birgerinformation zum Stand der
Entwurfsplanung avisiert ist. Dort werden die Geschéftsfiihrung und das Planungsteam den

aktuellen Planungsstand vorstellen und den weiteren Ablauf erértern. Auch der
Stadtbezirksrat wird eine Einladung zu diesem Termin erhalten.

Geiger

Anlage/n:

Keine
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Absender:
SPD-Fraktion Stadtbezirksrat 212 A 18..'079.09
nfrage (6ffentlich)

Betreff:
Zustand des Stegs am unteren Sudseeufer

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 06.04.2018

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (zur 18.04.2018 o}
Beantwortung)

Sachverhalt:

Die Verwaltung wird um Auskunft gebeten, wer fir den Zustand des Stegs am Ufer des
unteren Endes des Sidsees, also an der Autobahnseite, nicht Richtung Riningen, zustandig
ist (s. Foto).

Aus Sicherheitsgriinden ist der Steg in den Wintermonaten durch Bander der Feuerwehr
abgesperrt worden.

Gez.

Gerald Gaus
Fraktionsvorsitzender
Anlage/n:

Foto
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Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 18..'078.95
nfrage (6ffentlich)

Betreff:
Informationstafel an den Mauersegmenten

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 04.04.2018

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (zur 18.04.2018 o]
Beantwortung)

Nach hiesigem Kenntnisstand soll durch Schulerinnen und Schiler der IGS Heidberg im
Rahmen des Geschichtsunterrichts das Projekt "Informationstafel an den Mauersegmenten”
an der Stettinstralle angegangen und umgesetzt werden. Auf Grund dieser Information
wurde ein entsprechender Haushaltsantrag der CDU-Fraktion (17-05122) in der Sitzung am
25.10.2017 zurickgezogen. Der Fortgang / Sachstand des Projekts ist hier jedoch
unbekannt.

Welchen Kenntnisstand hat die Verwaltung Uber dieses Projekt?

Eine Vorstellung des Projekts durch Lehrkrafte der IGS in der nachsten Bezirksratssitzung
ware winschenswert.

gez. Nordheim
- Fraktionsvorsitzender -

Anlagen:
keine
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Stadt Braunschweig 18-07895-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme

offentlich
Betreff:

Informationstafel an den Mauersegmenten

Organisationseinheit: Datum:

18.04.2018

DEZERNAT IV - Kultur- und Wissenschaftsdezernat

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (zur Beant- 18.04.2018 o]
wortung)

Sachverhalt:
Zur Anfrage der CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 Heidberg-Melverode vom 04.04.2018
[18-07895] wird wie folgt Stellung genommen:

Der Stadtbezirksrat 212 hatte die Umsetzung einer Informationstafel an den Mauersegmen-
ten an der Stettinstralle mit Antrag Nr. 16-02845 beschlossen. Hinsichtlich der Finanzierung
dieses Projektes ist der Verwaltung bekannt, dass die CDU-Fraktion ihren Antrag 17-05122
zur Finanzierung der Tafel in der Sitzung am 25.10.2017 zurlickgezogen hatte.

Der Verwaltung wurde in einem Gesprach mit der Bezirksblirgermeisterin zu Fragen der Pro-
jektférdermdglichkeiten im Marz 2017 angekindigt, dass der Stadtbezirksrat 212 eine Infor-
mationstafel in unmittelbarer Nahe bei den Mauersegmenten entwickeln lassen mdchte und
sich vorstellen kann, zu diesem Zweck die IGS Heidberg zur Durchflihrung eines entspre-
chenden Schiilerprojektes einzubeziehen. Darliber hinaus lagen der Verwaltung bis zu der
aktuellen Anfrage der CDU-Fraktion keine weiteren Informationen vor.

Aus Anlass der vorliegenden Anfrage ist Kontakt zur Schulleitung der IGS Heidberg aufge-
nommen worden. Laut Auskunft der Schulleitung plant die IGS Heidberg das Projekt der Ent-
wicklung einer Informationstafel als integralen und inhaltsbezogenen Bestandteil im Gesell-
schaftslehre-Unterricht der Jahrgangsstufe 11, beginnend ab August 2018. Dabei sollen
auch Kunstpadagogen miteinbezogen werden. Die Projektlaufzeit kann sich im Realisie-
rungsfall bis Sommer 2019 erstrecken.

Die Realisierung des Projektes steht unter dem Vorbehalt, dass geeignete schulische Be-
treuer hierfir gefunden werden kénnen.

Der Schulleitung wurde mitgeteilt, dass flr ein solches Projekt die Moglichkeit der Beantra-
gung von Projektfordermitteln besteht.

Dr. Hesse

Anlage/n:

keine
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Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 18..'078.96
nfrage (6ffentlich)

Betreff:
Liste sanierungsbedirftiger StralRen

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 04.04.2018

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (zur 18.04.2018 o]
Beantwortung)

In der vorangegangenen Frostperiode sind einige Stral’en im Bezirk - mal mehr, mal weniger
- in Mitleidenschaft gezogen worden.
Diesbeziiglich fragen wir die Verwaltung:

1. Ist es der Verwaltung madglich, den im Stadtbezirk entstandenen Schaden an den
Verkehrswegen zu beziffern?

2. Kann dem Bezirksrat eine Liste der im Bezirk (nicht nur durch Frost) beschadigten /
sanierungsbedurftigen Stralden zur Verfugung gestellt werden?

3. Wenn nein, warum nicht?
gez. Nordheim

- Fraktionsvorsitzender -

Anlagen:
keine
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Stadt Braunschweig 18-07896-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme

offentlich
Betreff:

Liste sanierungsbedirftiger StralRen

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat Il 12.04.2018
66 Fachbereich Tiefbau und Verkehr

Beratungsfolge Sitzungstermin Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (zur 18.04.2018 o]
Kenntnis)

Sachverhalt:
Zur Anfrage der CDU-Fraktion vom 04.04.2018 wird wie folgt Stellung genommen:

Es ist der Verwaltung nicht méglich, den innerhalb der vergangenen Frostperiode im
Stadtbezirk 212 Heidberg an Verkehrswegen durch Frosteinwirkung entstandenen Schaden
zu beziffern.

Eine Liste sanierungsbedurftiger Stral3en liegt nicht vor und kann daher dem Stadtbezirksrat
nicht zur Verfligung gestellt werden.

Das Fuhren einer solchen Liste ware mit erheblichem Aufwand maoglich. Hierflr stehen der
Verwaltung keine Personalkapazitaten zur Verfigung.

Im Hinblick auf die Zielsetzung Verkehrssicherheit werden die fur den Verkehr gewidmeten
Flachen in regelmaRigem Turnus ca. alle drei Wochen kontrolliert.

Zudem erhalt die Stadtverwaltung auch seitens der Blrger schriftlich, telefonisch und tGber
andere Medien (,Mangelmelder) Kenntnis Gber Schad- und Gefahrstellen.

Gefahrstellen werden sofort beseitigt. Schadstellen, von denen keine unmittelbare Gefahr
ausgeht, werden im Rahmen der Straleninstandhaltung mit eigenen Kraften oder durch
Vertragsfirmen beseitigt.

Benscheidt

Anlage/n:
keine
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Stadt Braunschweig
Der Oberburgermeister

TOP 7.

18-06585

Beschlussvorlage

offentlich

Betreff:

Vorschlagsliste zur Wahl der Schoffinnen und Schoffen am Amts-
und Landgericht fur die Geschaftsjahre 2019 bis 2023

Organisationseinheit:
Dezernat I
0120 Stadtentwicklung und Statistik (Wahlen)

Datum:

16.03.2018

Beratungsfolge

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 114 Volkmarode (Anhérung)

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Sidstadt-Rautheim-Mascherode
(Anhorung)
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 113 Hondelage (Anhérung)

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 131 Innenstadt (Anhorung)
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 223 Broitzem (Anhdrung)
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (Anhérung)

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 222 Timmerlah-Geitelde-Stiddien
(Anhoérung)
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 332 Schunteraue (Anhérung)

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 120 Ostliches Ringgebiet (Anhdrung)
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 321 Lehndorf-Watenbuttel (Anhoérung)
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 322 Veltenhof-Rihme (Anhérung)

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach
(Anhdrung)
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 211 Stéckheim-Leiferde (Anhdrung)

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 132 Viewegsgarten-Bebelhof
(Anhorung)
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 221 Weststadt (Anhérung)

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 331 Nordstadt (Anhorung)

Sitzungstermin

09.04.2018
10.04.2018

16.04.2018
17.04.2018
17.04.2018
18.04.2018
19.04.2018

19.04.2018
02.05.2018
09.05.2018
15.05.2018
16.05.2018

17.05.2018
23.05.2018

23.05.2018
24.05.2018

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 310 Westliches Ringgebiet (Anhérung) 29.05.2018

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 323 Wenden-Thune-Harxbuttel
(Anhdrung)
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 224 Runingen (Anhorung)

Verwaltungsausschuss (Vorberatung)
Rat der Stadt Braunschweig (Entscheidung)

29.05.2018

31.05.2018
05.06.2018
12.06.2018

Status

oCZ0 OO0 OO0 OO0 OO0 OO0

Beschluss:

Der Rat der Stadt Braunschweig stimmt der Vorschlagsliste (Liste 1 — Teil A und B) zur Wahl
der Schoffinnen und Schéffen am Amts- und Landgericht fur die Geschéaftsjahre 2019 bis

2023 zu.

Die interessierten Burgerinnen und Biirger, die die Altersgrenzen nicht einhalten (Liste 2), die
keinen Wohnsitz in Braunschweig haben (Liste 3), die Polizeivollzugsbeamte sind (Liste 4)
oder deren Antrag erst nach dem 28.2.2018 eingegangen ist (Liste 5) werden nicht in die

Vorschlagsliste aufgenommen.
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Sachverhalt:

Gemal § 36 des Gerichtsverfassungsgesetzes (GVG) hat die Stadt Braunschweig im Jahr
2018 eine Vorschlagsliste fur die Wahl der Schoéffinnen und Schéffen aufzustellen. Die
Vorschlagsliste wird an das Amtsgericht Braunschweig gemeldet, wo sie mit den
Vorschlagslisten der anderen Gemeinden des Amtsgerichtsbezirks zu einer Gesamtliste
zusammengefihrt wird.

Aus der Gesamtliste wahlt bis zum 15. Oktober 2018 ein am Amtsgericht ansassiger
Schoéffenwahlausschuss die Schéffinnen und Schéffen sowie die Hilfsschoffinnen und
Hilfsschoffen fur das Amts- und das Landgericht fir die Geschéaftsjahre 2019 bis 2023.

Mit Schreiben vom 22. Dezember 2017 hat der Prasident des Amtsgerichts die Stadt
Braunschweig aufgefordert, bis zum 1. Juli 2018 mindestens 88 Personen flir die vom
Amtsgericht Braunschweig und mindestens 494 Personen flur die vom Landgericht
Braunschweig (Strafkammern) benétigten Haupt- und Hilfsschéffen vorzuschlagen. Somit
sind insgesamt mindestens 582 Personen vorzuschlagen.

Um diese hohe Zahl vorzuschlagender Personen zu erreichen (im Jahr 2013 lag die Zahl
noch bei mindestens 356 Personen), intensivierte die Verwaltung die Offentlichkeitsarbeit
zum Schoffenamt. Unter anderem wurde wiederholt Gber die Medien informiert und auch die
im Rat vertretenen Parteien und die Wahlergruppe wurden gebeten, ihre Mdglichkeiten als
Multiplikatoren zu nutzen. Interessierte konnten eine Aufnahme bis zum 28. Februar 2018
beantragen. Bis zu diesem Zeitpunkt haben sich insgesamt 1.132 Personen um die
Aufnahme in die Braunschweiger Vorschlagsliste beworben. Da die erforderliche
Mindestzahl bereits Ende Februar Uberschritten war, wurden Bewerbungen nach dem
genannten Stichtag nicht mehr in die Vorschlagsliste Liste 1 aufgenommen.

Alle in der Anlage Liste 1 aufgefiihrten Personen (1.096 Personen) sind mit den in § 36 (2)
GVG geforderten Daten aufgenommen und erflllen die formalen Voraussetzungen zur
Ubernahme des Schéffenamtes gemaR der §§ 31 bis 34 GVG, soweit dies von der
Verwaltung Uberprift werden konnte.

Gemal § 33 GVG sollen zu dem Amt eines Schoéffen nicht berufen werden:

1. Personen, die bei Beginn der Amtsperiode das finfundzwanzigste Lebensjahr noch nicht
vollendet haben wirden;

2. Personen, die das siebzigste Lebensjahr vollendet haben oder es bis zum Beginn der
Amtsperiode vollenden wiirden;

3. Personen, die zur Zeit der Aufstellung der Vorschlagsliste nicht in der Gemeinde wohnen;
4. Personen, die aus gesundheitlichen Griinden flr das Amt nicht geeignet sind;

5. Personen, die mangels ausreichender Beherrschung der deutschen Sprache fir das Amt
nicht geeignet sind;

6. Personen, die in Vermdgensverfall geraten sind.

In den anliegenden Listen 2 und 3 sind Personen aufgefiihrt, die gem. § 33 Ziffern 1, 2 und 3
GVG nicht zu dem Amt eines Schoéffen berufen werden sollen, da sie bei Beginn der
Amtsperiode das flinfundzwanzigste Lebensjahr noch nicht vollendet haben wirden, sie das
siebzigste Lebensjahr bis zum Beginn der Amtsperiode vollendet haben oder vollenden
wirden oder sie nicht in der Gemeinde wohnen.

Gemal § 34 Abs. 1 Ziffer 5 GVG sollen zu dem Amt eines Schoffen ferner
Polizeivollzugsbeamte nicht berufen werden. Der betroffene Personenkreis ist in Liste 4
aufgefihrt.

Weiterhin sind in Liste 5 Antrage von Personen aufgeflhrt, deren Antrag auf Aufnahme in die

Schoffenvorschlagsliste erst nach dem veréffentlichten Fristende 28. Februar 2018
eingegangen ist.
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Die Verwaltung schlagt vor, Personen in den Listen 2 bis 5 aus den genannten Grinden
nicht in die Vorschlagsliste aufzunehmen. Soweit Antragssteller einer Nichtaufnahme aus
Altersgrinden gegenuber der Verwaltung bereits widersprochen haben, sind entsprechende
Schreiben der Liste 2 zur Kenntnisnahme beigeflgt.

Fir die Aufnahme in die Vorschlagsliste ist gemaf § 36 (1) GVG die Zustimmung des
Rates mit einer Mehrheit von zwei Dritteln der anwesenden Mitglieder, mindestens
jedoch mit der Halfte der gesetzlichen Zahl der Mitglieder erforderlich.

Nach § 94 (1) Nr. 7 des Niedersachsischen Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG) sind
die 19 Stadtbezirksrate vor der Aufstellung der Vorschlagsliste zur Schoffenwahl anzuhdren.
In Liste 1.1 ist die Liste 1 deshalb zur besseren Ubersicht nach Stadtbezirken gruppiert.

Im Anschluss an die Ratsentscheidung wird die Vorschlagsliste eine Woche 6ffentlich
ausgelegt. In der Woche nach der Auslegung kann Einspruch gegen die Vorschlagsliste
erhoben werden. Die Vorschlagsliste nebst eventuellen Einspriichen wird anschliefiend dem
zustandigen Richter am Amtsgericht tGbergeben (§§ 36 (3), 37, 38 GVG).

Die Verwaltung weist daraufhin hin, dass alle Anlagen zu dieser Vorlage wegen der
enthaltenen Personendaten vertraulich zu behandeln sind. Entsprechend sind sie als
nichtoffentliche Anlagen klassifiziert.

i. V.

Ruppert

Anlage/n:
Alle Anlagen sind wegen vertraulicher Personenangaben nichtoffentlich:

o Liste 1 (Teil A —Frauen und Teil B — Manner)

e Liste 1.1 (Liste 1 gruppiert nach Stadtbezirken)

e Liste 2 (nicht aufgenommene Antrage wegen Unter- bzw. Uberschreiten der
Altersgrenze mit Anlagen)

e Liste 3 (nicht aufgenommene Antrage wegen fehlendem Wohnsitz in Braunschweig)

e Liste 4 (nicht aufgenommene Antrage wegen der Berufsgruppe ,Polizeivollzugsbeamte®)

e Liste 5 (nicht aufgenommene Antrdge wegen Antragseingang nach dem gesetzten
Fristende 28.2.2018)
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